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Visuelt Forum fylder 10 år 
og runder 500 medlemmer
Den 4. oktober 2008 er det 10 år siden, at cirka 20 visuelle formidlere
mødtes for at stifte Visuelt Forum. Og for en måneds tid siden runde-
de Visuelt Forum 500 medlemmer.

Bestyrelsen i Visuelt Forum har besluttet, at jubilæet i den grad skal fej-
res. Udover at være en lejlighed til at holde fest, skal det også være en
anledning til at vise, hvad Visuelt Forum er, og hvad vores medlemmer
har at tilbyde.

Nedenfor kan du læse, hvem vores medlem nr. 500 er. Og i kommen-
de nyhedsbreve kan du læse meget mere om, hvordan vi til efteråret
vil fejre jubilæet sammen med dig.

Visuelt Forums medlem nr. 500:

“Man skal bare kaste sig ud i det!”
Layouttegner Eva Overby Han-
sen fra Nødebo er Visuelt Fo -
rums medlem nummer 500. Hun
har taget hele turen fra håndteg-
net layout, over kurser på Den
Grafiske Højskole til reklame -
bureauer og er nu i gang med et
intensivt kursus i webdesign.

Eva blev medlem af Visuelt
Fo rum, efter hun havde været i
kontakt med faglig konsulent
Hans Jørgen Dybro i forbindelse
med efterårets mange fyringer
på Aller.

“At blive fritstillet på Aller har
givet mig en mulighed,” siger
Eva. Nu er hun ved at springe ud
som freelancer og starte sit eget
firma med layout og webdesign,
www.layoutdesign.dk – “Man
skal bare kaste sig ud i det!”

Eva har været medlem af
Jour nalistforbundet i snart 30 år,
siden hun begyndte på Hendes
Verden. Senere har hun været
på Se & Hør i mange år.

Hun ser frem til at bruge sit
medlemskab af Visuelt Forum til
at komme til arrangementer, nu
hvor hun har bedre tid til at net-
værke med andre grafikere.

“Mit liv er et helt andet end før,
så det er vigtigt at have en for-
ening bag sig.”

Eva er dog ikke tilfreds med
DJs hjemmeside: “Det er svært
at finde de oplysninger, man har
brug for. Og den er kedelig at se
på. Den kunne godt trænge til en
god webdesigner!”
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Tegne-workshop med Simon Petersen
Mandag den 28. april 2008 17.30–20.30.
Mødelokalerne hos Dansk Journalistforbund, København K. 
(Den præcise adresse meddeles senere til de tilmeldte.)

Visuelt Forum inviterer til tegne-workshop med
Simon Petersen. 

Simon fortæller om workshoppen:

“Kernen i min undervisning er at tydeliggøre,
hvor meget en tegning kan udtrykke, og i den
sammenhæng, hvordan ‘mindre er mere’. Jeg
veksler imellem at demonstrere teknikker på tav-
le, og så sætter folk igang med at afprøve det
selv.

Min erfaring kommer fra mit livslange arbejde
med tegneserier, hvor jeg arbejder med figurer,
handlinger, koncepter, designs, storyboards osv.
Jeg har indtil videre udgivet 5 albums, som kan
lånes på biblioteket. Titlerne er:

● “Necropolis” – en dyster fortælling om et lim-
bo udenfor himmel og helvede

● “Donut og Planke” – chick lit i tegneserieform,
blot med en dybere historie

● “Sort som Blæk” – en antologi hvor jeg bidra-
ger med en kort historie

● “Shorts – gamle og nye pletter” – social og
studentikos satire

● “Marianne” – hvis Anna Phil var en del mere
bøvet

Jeg har arbejdet meget som forfatter i samar-
bejde med tegnere, og har derfor stor erfaring
inden for det at få tekst og tegning til at “snakke
sammen”.

Udover de omtalte udgivelser laver jeg pt. illu-
strationer for Chili Group.

Jeg vil undervise i tegnekunstens mest grund-
læggende teknikker i dette forløb, dvs. figurteg-
ning, ansigtsmimik, kropssprog mm.”

Tilmelding til cgrafisk@gmail.com senest fre-
dag den 25. april.

Undervejs i arrangementet serverer vi en sand-
wich og en vand.

Du skal medbringe egne tegneredskaber såsom
blyanter og viskelæder. 
Vi sørger for papir.

Denne illustration har
 Simon Petersen lavet for

magasinet Frikvarter, som
udgives af Chili Group.
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Kinesiske nutidsplakater og omvisning/introduktion
på Women Without Men på ARoS
Onsdag d. 7. maj kl. 19–22 på ARoS – Aarhus Kunstmuseum, Aros Allé 2, Århus.

Kinesiske nutidsplakater
Udstilling af kinesiske plakater lavet i årene mel-
lem 2000 og 2005. Plakaterne er lavet af grup-
pen Chinese Avantgarde Group samt af enkelte
nutidige plakatkunstnere. Alle formår de at ud-
trykke sig på højde med, hvad der i øvrigt fore-
går på den internationale plakatscene. 

Udstillingen er blevet til i et samarbejde mellem
Dansk Plakatmuseum og ARoS.

Shirin Neshat – Women Without Men
Verdenspremiere på den iransk-amerikanske
kunstner Shirin Neshats monumentale filmværk
Women without Men (Kvinder uden mænd),
skabt i 2004-2008. Det består af fem videoin-
stallationer: Mahdokht, Zarin, Munis, Faezeh og
Farokh Legha med i alt syv projektioner, der vi-
ses i fem separate rumopbygninger. Samlet spil-
letid ca. 11⁄4 time.

Se mere:
www.aros.dk/page.asp?sideid=464&zcs=3
Politikens anmelder giver udstillingen seks hjer-
ter, læs den begejstrede anmeldelse her:
ibyen.dk/kunst/guide/article478409.ece

Vi har bestilt omvisning/introduktion til Women
without men.

Tilmelding til bg@bentegrue.dk senest tirsdag
d. 28. april. Begrænset antal pladser – derfor
først til mølle. – Husk pressekortet – så kommer
du gratis ind!

Freelancekursus for begyndere og let øvede freelancere i Visuelt Forum:

Få et bedre freelanceliv! Få flere kunder!
Få bedre priser!
14. maj kl. 10–16 i Journalistforbundets mødelokaler, 
Læderstræde 11 B, 2. sal, København K

Kurset er for ledige og nyuddannede medlem-
mer af Visuelt Forum, som overvejer at springe
ud som freelancere, og for freelancere, der har
været i gang et stykke tid, men som trænger til
en vitaminindsprøjtning, inspiration og ideer til at
komme videre med deres freelancetilværelse.

Indhold:
1. Få et bedre freelanceliv
2. Husk dit netværk
3. Hvordan får jeg (flere) kunder?
4. Sådan sætter du den rigtige pris

5. Inspiration – også på en grå mandag
6. Hvad kan DJ/VIF gi’ en freelancer?

Oplægsholdere:
Freelance grafiker og formand for Visuelt Forum
Karen Hedegaard
Freelance tegner/grafiker Karina Bjerregaard
Faglig sekretær Hans Jørgen Dybro samt
Endnu en oplægsholder.

Tilmelding til karina_bjerregaard@yahoo.com
senest den 7. maj 08.
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Plakatudstillinger i Århus
Onsdag d. 3. september kl. 16–18.
Husk dit pressekort – så du kommer gratis ind.

Leder af Plakatmuseet Peder Stougaard viser rundt i de to plakatudstillinger “Bjørn Wiinblad på Pla-
katen” og “Cirkus på Plakaten”. Desuden er der udstilling om tobak, bl.a. gamle emballager.

Bjørn Wiinblad 
på Plakaten
Udstillingen lægger vægten på
Bjørn Wiinblads grafiske ar-
bejder, men også bredden i
produktionen vises gennem
platter, puslespil og andre for-
mer for brugskunst.

Cirkus på Plakaten
Dansk Plakatmuseum i Den
Gamle By sætter fokus på cir-
kusplakaten som en særlig
genre. Det første man ser, når
cirkus kommer til byen er pla-
katerne, der opbygger forvent-
ningen om noget stort. Ud-
 stillingen viser såvel danske
som udenlandske kunstneres
plakater. 

Tobaksudstilling
Rygningens historie med alt
hvad dertil hører af emballage,
markedsføring, detailsalg og
rygernes personlige effekter. 

Du er velkommen til at komme
tidligere og nyde resten af
Den gamle By.

Få togbilletten betalt, når du deltager i Visuelt Forums arrangementer!

Medlemmer, som bor uden for HUR-området, kan få transportudgifter dækket ved deltagelse i Visu-
elt Forums arrangementer i København. Dette gælder ligeledes, hvis medlemmer uden for Århus
Sporvejes område deltager i arrangementer i Århus. Vælg billigste rejseform / DSB 2. klasse. 

Rejserefusion udbetales ved, at du efter arrangementet sender billetten til Visuelt Forums kasse-
rer: Hans Frederiksen, Olufsvej 46, 2100 København Ø med angivelse af, hvilket arrangement, du har
deltaget i. Opgiv dit kontonummer, og han sætter beløbet ind på din bankkonto.

Læs mere på www.dengamleby.dk/saer.htm
Tilmelding til bg@bentegrue.dk senest onsdag d. 28. aug.

http://www.dengamleby.dk/saer.htm
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“Visuelt Forum er ikke til at komme udenom i
Dansk Journalistforbund. Vi er en meget aktiv og
synlig gruppe, der har en god kontakt til vores
medlemmer, blandt andet på grund af vores
mange medlemsarrangementer”, sagde Visuelt
Forums formand, Karen Hedegaard, i sin be -
retning til generalforsamlingen den 9. marts,
som blev afholdt i forlængelse af weekendkon-
ferencen på Kursuscenter Røsnæs ved Kalund-
borg. 

“Men vi skal også medvirke til at synliggøre
vores kompetencer inden for visuel kommmuni-
kation og demonstrere, hvad vi kan. I en verden
af ord skal vi bevise den visuelle kommunika-
tions betydning for det samlede journalistiske
produkt.”

“I dag er det en naturlig ting, at Dansk Journa-
listforbund består af andre medlemsgrupper end
traditionelle journalister. Fotografer, tekstere,
kommunikationsmedarbejdere og visuelle for-
midlere er medlemmer helt på lige fod med de
skrivende journalister. Følte vi os som et sted-
barn, da Visuelt Forum blev stiftet i 1998, så er
vi i dag et fuldgyldigt medlem af familien,” fort-
satte Karen Hedegaard.

Faldende ledighed
Ledigheden i Visuelt Forum er i dag på 7,5 pct.
For et år siden var den på 11 pct., og for to år si-
den var den på 15 pct. Om ledigheden sagde
Karen Hedegaard: 

“Det er utrolig glædeligt, at så mange af vores
medlemmer er kommet i job – at de er kommet
i gang med at bruge det fag, de har uddannet
sig til, og som de brænder for. Samtidig må vi
naturligvis ikke glemme de resterende 7,5%,
som stadig er ledige, vi skal bl.a. være med til at
tilvejebringe de kurser, der er nødvendige for, at
vores ledige medlemmer kan vedligeholde og
ajourføre deres kompetencer, så de står godt ru-
stet den dag, drømmejobbet viser sig.

Regeringens forslag om at begrænse mulighe-
derne for at modtage supplerende dagpenge fik
følgende kommentar i beretningen:

“Ledigheden på det danske arbejdsmarked er
i dag historisk lav, og det betyder heldigvis, at
færre af os har behov for at supplere indtægten
med dagpenge, fordi vi kan finde beskæftigelse
inden for vores fag på fuld tid. Men den dag, le-
digheden stiger igen – og det vil ske – vil det ko-
ste mange medlemmer dyrt. Og vores faggruppe
er en udsat gruppe – vi er flødeskummet, der
kan skrabes af, når krisen kradser!”

Generalforsamlingen vedtog at bevilge 10 kr. pr.
medlem – ialt 5.010 kr. – til International Fede-
ration of Journalist’s Safety Fund. Safety Fon-
den yder humanitær, juridisk, økonomisk og/eller
medicinsk bistand til mediearbejdere, der er i
knibe i verdens brændpunkter.

Visuelt Forums 8. ordinære generalforsamling:

“Visuelt Forum – en synlig del 
af Dansk Journalistforbund”

Visuelt Forums formand, Karen Hedegaard



Endvidere blev det besluttet at hæve kontingen-
tet fra 20 til 25 kr. pr. måned. Kontingentet har
været på 20 kr. i otte år, og da det kommende år
byder på mange aktiviteter, blev det besluttet at
hæve månedsbidraget med en femmer.

Bestyrelsen for Visuelt Forum ser efter general-
forsamlingen sådan ud:
Formand: Karen Hedegaard
Næstformand: Karina Bjerregaard
Kasserer: Hans Frederiksen
Bestyrelsesmedlemmer: Jens Otto Emmich,
Christina Fromberg, Rikke Ahm, Katrine Bertel-
sen, Bente Grue, Jakob Strandberg og Caroline
Axelsson blev genvalgt. Ulrike von Rosen og
Nanna Aarslev blev nyvalgt.

Generalforsamlingen vedtog denne udtalelse,
som er sendt til regering og folketing:

Jobplan rammer deltidsledige hårdt
I forbindelse med den kommende Finanslov er
der indgået en aftale om jobplan, der blandt an-
det indeholder en stramning af reglerne for mod-
tagelse af supplerende dagpenge.

Hvor man i dag kan modtage supplerende
dagpenge i 52 uger inden for 70 uger, vil man
fremover kun kunne modtage supplerende dag-
penge i 30 uger inden for 104 uger.

Stramningen vil ramme mange af Visuelt Fo -
rums medlemmer – nemlig de freelancere, der
har behov for dagpenge i perioder med få opga-
ver, samt de deltidsansatte, der ikke har mulig-
hed for at opnå fuldtidsansættelse.

Muligheden for at supplere en freelance-ind-
tægt med supplerende dagpenge betyder også,
at ledige har mulighed for at beholde kontakten
med faget ved at løse nogle freelanceopgaver,
indtil en fast ansættelse bliver en realitet igen.

Ledigheden inden for Visuelt Forums område
er den laveste i mange år, hvilket heldigvis be-
tyder, at færre har behov for at gøre brug af de

supplerende dagpenge, men hvis ledigheden
stiger igen, og loven ikke bringes tilbage til de
regler, der gælder i dag, vil det få nogle konse-
kvenser:

– Nogle vil blive tvunget over i fuldtidsledig-
hed uden mulighed for at holde kontakten med
faget.

– Andre vil opleve en markant indtægtsned-
gang uden hverken at kunne supplere indtæg-
ten med supplerende dagpenge eller at kunne
tage jobs inden for andre fagområder, som man-
ge gør i dag.

Regeringen ønsker et fleksibelt arbejdsmar-
ked, men de nye regler vil netop begrænse den-
ne fleksibilitet.

Visuelt Forums generalforsamling udtrykker
derfor sin utilfredshed med stramningen af reg-
lerne for modtagelse af supplerende dagpenge.

FOTOS: JENS OTTO EMMICH

Læs mere om generalforsamlingen på: 
www.visueltforum.dk/1sider/arrangementer/2008/03weekendkonference/gf08/index.html

Generalforsamling
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kort nyt

Arbejder du 
for et bogforlag?
Er du freelancer og laver tegninger,
layout eller andet til et bogforlag?
Er din kontrakt i orden?

I Visuelt Forum og i Journalistforbundet har vi
fornemmelsen af, at de danske forlag er blevet
meget vanskeligere at bide skeer med, når det
drejer sig om honorar, leveringsbetingelser og
ikke mindst videreudnyttelsesrettigheder.

Vi kan blandt andet konstatere, at flere forlag til-
syneladende kræver at få flere eller alle videre-
udnyttelsesrettigheder til de illustrationer og
andet materiale, som de køber fra freelancere –
vel at mærke uden at ville betale nævneværdigt
for det.

Har du en rimelig og ordentlig kontrakt med det
eller de forlag, som du arbejder for? Og hvad si-
ger kontrakten om videreudnyttelsesrettigheder?
Journalistforbundet giver gerne råd og vejled-
ning til medlemmerne om disse emner. Kontakt
faglig konsulent Hans Jørgen Dybro på tlf. 33 
42 80 00 eller dyb@journalistforbundet.dk

Visuelt Forum overvejer at afholde et møde se-
nere på året, hvor vi vil rådgive om forlagskon-
trakterne.

Få et vikariat 
via VikarTanken
VikarTanken er Dansk Journalistforbunds egen
formidling af job. Et vikariat kan være en god
måde at få foden inden for på en arbejdsplads,
og kan måske lede videre til fast ansættelse.

VikarTankens jorformidling foregår ved, at en ar-
bejdsgiver henvender sig og beskriver, hvilken
opgave, der skal løses, eller hvilke kvalifikationer
der er brug for hos en medarbejder. VikarTan-
ken bringer 3–5 personer i forslag, som derefter
bliver kontaktet af arbejds giveren.

Du skal være medlem af både DJ og A-kassen
for at stå i VikarTanken.

Du skal selv sørge for 
at blive tilmeldt VikarTanken
Kontakt VikarTanken på 
djuk@journalistforbundet.dk eller tlf. 3342 8000.

Du kan også tilmelde dig VikarTanken på
www.journalistforbundet.dk/sw823.asp

Hvis der på din arbejdsplads er et ledigt vikariat,
en enkeltopgave, et projekt eller lignende, er det
en god ide at opfordre din arbejdsgiver til at rin-
ge eller maile til VikarTanken.

Svend Grams Mindelegat
til lovende tegnere, 
grafikere og illustratorer

Svend Grams Midelegat har som formål at yde
økonomisk støtte til lovende tegnere, grafikere
og illustratorer til udvikling af deres talenter, og
er for denne gruppe af kunstnere Danmarks
største legat.

Legatet støtter fortrinsvis forskningsprojekter,
udviklingsarbejde, videreuddannelse, studier og
studierejser inden for områderne tegning og
 industriel grafik. Legatet henvender sig primært
til studerende ved eller færdiguddannede fra 
en af de anerkendte skoler, men også til andre
med tilsvarende relevant baggrund eller kvalifi-
kationer inden for ovennævnte fag. Legatet
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 gives ikke til afgangsprojekter, grupperejser og
materialer.

Bestyrelsens medlemmer er grafiker Poul Anker,
medlem af tegnerne, grafiker MDD Finn Simon-
sen og advokat Lars Dinesen.

Ansøgning sendes til Advokaterne, Ny Vester-
gade 17, 1., 1471 København K. Ansøgning skal
være afleveret senest den 5. maj 2008 kl. 12 bi-
lagt skitser/arbejdsprøver/dokumentation. Lega-
tet bliver uddelt torsdag den 22. maj 2008.

Ansøgning max. en A4 side. Bilagsmateriale
helst på print i form af form af budget m.v. skal li-
geledes vedlægges. Ansøgninger uden bilags-
materiale kommer ikke i betragtning.

Kurser i Indesign og Flash

21.–25. april: Indesign – udvidet. Københavns
Tekniske Skole, Lygten 16, København NV
16.–17. maj og 30.–31. maj: Flash III: Byg en
professionel website med Action Scripting. 
Københavns Tekniske Skole, Brønderslev Alle
25, Kastrup

Læs mere på
www.journalistforbundet.dk/sw102.asp

Find dit job på Journalist-
forbundets hjemmeside

Hver dag opdaterer Journalistforbundets hjem-
meside en liste med ledige jobs inden for for-
bundets område – på det seneste har der været
mange tilbud om jobs til grafiske designere m.fl.

Så er du ledig, eller er du på udkig efter et nyt
job, så er det let danne sig et overblik på
www.journalistforbundet.dk

Siden sidste nyhedsbrev har
der været følgende nyheder
på www.visueltforum.dk

● Små film om typografi på YouTube

● DGH Typo 08

● Hvem vil du møde på Fagfestival 08?

● TYPOBerlin 29.-31. maj 2008

● VIF: Laveste ledighed i mange år

● Forslag til udtalelse på Visuelt Forums ge-
neralforsamling

● Rekordstort antal indstillinger til Bording-
 priserne

● Visuelt Forum runder 500 medlemmer og
fylder 10 år

● Genvalg og nyvalg til Visuelt Forums besty-
relse

● Årets pressefoto kåret

● MasterClass on Device-independent PDF-
Workflow

● Tre uddannelsesledere på Danmarks De-
signskole

● Logo-konkurrencen til COP15 Klimakonfe-
rencen er afgjort

● Copenhagen Crash-programmet offentlig-
gjort

● Referat af Visuelt Forums generalforsamling
2008

● Ny bog om kreativitet fra Grafisk Litteratur

● VIF-medlem udstiller akvarel på BMB Galleri

● Legat til tegnere, grafikere og illustratorer

Send en mail til karen@visueltforum.dk, når du
støder på spændende branchenyt, som skal
med på vores hjemmeside. 

Send også en mail, hvis du er med på en ud-
stilling, eller hvis der er en ledig plads på din teg-
nestue – så sætter vi det på Visuelt Forums
hjemmeside.

Kort nyt
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